

基督徒屬靈的經歷

第六課：金牛教

出埃及記三十二章，1 節到 12 節：“百姓見摩西遲延不下山，就大家聚集到亞倫那裏，對他說，起來，為我們作神像，……”今天我們的重點，不在摩西怎樣為猶太人代禱，(他的代禱是非常非常的重要，也非常有智慧，能摸到神的心。神本來要消滅這一批拜偶像的以色列人，因著他的代求就回轉，神沒有毀滅猶太人。)

我們今天的重點；猶太人在西乃山下發生了一件可怕的事情。亞瑪力人之戰後，他們來到了西乃山。

十九章到二十三章：神在西乃山前後有三天的時間，把誠命啓示給猶太人。

神的誠命講到神的性格，對百姓的要求。

二十四章到三十一章：把整個事奉神的啓示來向猶太人表明。講到會幕、祭司。

猶太人在西乃山，神向他們頒佈十誡的時候，他們看到閃電、地震。有神的榮耀，有人的懼怕。這樣四十天，老百姓在山下，左等，摩西不下來；右等，摩西不下來。所以他們就在那裏想，到底是不是摩西死在山上了，這麼可怕的事情，不知道他發生了什麼事。

三十二章：他們在山下，用人的智慧，想要做一點什麼事情。他們做了神不准他們做的事情。金牛教發生了。

三十四章開始，到四十章：講到他們怎麼樣建造會幕、怎麼樣把會幕立起來、神的榮耀再充滿整個會幕。

神原先的旨意是；以色列，十二個支派，全民都要作祭司，但這件事情之後，只有一個支派可成為祭司事奉神，其他十一個支派都失去了作祭司的資格，他們再也無分於會幕的事奉。雖然神赦免了他們，但是他們付了很可怕的代價。其他十一個支派不能事奉，對猶太人是一個大的損失，相對來講，對神也是一個很大的損失。

使徒行傳第七章 38 節開始：“這人（指摩西）曾在曠野會中，和西乃山上與那對他說話的天使同在，又與我們的祖宗同在，並且領受活潑的聖言傳給我們。我們的祖宗不肯聽從，反棄絕他，心裏歸向埃及，對亞倫說，你且為我們造些神像，在我們前面引路。因為領我們出埃及地的那個摩西，我們不知道他遭了什麼事。那時，他們造了一個牛犢，又拿祭物獻給那像，歡喜自己手中的工作。神就轉臉不顧，任憑他們事奉天上的日月星辰，正如先知書上所寫的說，以色列家阿，你們四十年間在曠野，豈是將犧牲和祭物獻給我麼？你們擡著摩洛哥的帳幕，和理番神的星。就是你們所造為要敬拜的像。因此，我要把你們遷到巴比倫外去。”

司提反講了一段猶太人歷史，講出後來亡國、被擄到巴比倫的原因；拜偶像。

哥林多前書第十章第 6,7 節：“這些事都是我們的鑒戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的。也不要拜偶像，像他們有人拜的。如經上所記，百姓坐下吃喝，起來玩耍。”

西乃山

我們回來看，出埃及記頒布十誡。二百萬人在西乃山下聚集，這個場面非常壯觀，這麼多人在西乃山山谷的大平原。古時候沒有麥克風，要使這麼多的人聽得見你講話，這怎麼辦！這個山的地形很特別，具有特殊的音響效果，在這裏講演，二百萬人都可以聽得見。

十九章第 1 節：“以色列人出埃及地以後，滿了三個月的那一天，就來到西乃的曠野。他們離了利非訂，來到西乃的曠野，就在那裏的山下安營。摩西到神那裏，耶和華從山上呼喚他說，你要這樣告訴雅各家，曉諭以色列人說，我向埃及人所行的事，你們都看見了，且看見我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。這些話你要告訴以色列人。”

這個地方很清楚的擺明，神救以色列人出埃及的目的，是要叫他們作神的祭司、作他聖潔國度的國民。

7 節：“摩西去召了民間的長老來，將耶和華所吩咐他的話都在他們面前陳明。百姓都同聲回答說，凡耶和華所說的，我們都要遵行。摩西就將百姓的話回覆耶和華。”

這時他們在神面前有一個表態；神啊，你講什麼，我們都要遵守。然後說到，神要求他們潔淨自己，等候耶和華向他們顯現。

16 節：“到了第三天早晨，在山上有雷轟，閃電，和密雲，並且角聲甚大，營中的百姓盡都發顫。摩西率領百姓出營迎接神，都站在山下。西乃全山冒煙，因為耶和華在火中降於山上。山的煙氣上騰，如燒窯一般，遍山大大地震動。角聲漸漸地高而又高，摩西就說話，神有聲音答應他。耶和華降臨在西乃山頂上，耶和華召摩西上山頂，摩西就上去。”

18 節：“眾百姓見雷轟，閃電，角聲，山上冒煙，就都發顫，遠遠地站立。對摩西說，求你和我們說話，我們必聽，不要神和我們說話，恐怕我們死亡。摩西對百姓說，不要懼怕，因為神降臨是要試驗你們，叫你們時常敬畏他，不致犯罪。於是百姓遠遠地站立，摩西就挨近神所在的幽暗之中。”

這個場面非常的壯觀，山頂冒煙，神就在他們中間。那個山的土，顏色也很奇怪，是橘紅，就像燒的磚一樣，看起來蠻可怕的。

二十章 1 節：“神吩咐這一切的話說，我是耶和華你的神，曾將你從埃及地為奴之家領出來。除了我以外，你不可有別的神。不可為自己雕刻偶像，也不可作什麼形像彷彿上天，下地，和地底下，水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉它，因為我耶和華你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代，愛我，守我誡命的，我必向他們發慈愛，直到千代。”

出埃及以後三個月，神頒佈十誡，猶太人馬上表態說，‘凡耶和華所吩咐的，我們一定遵守’。接著神把摩西叫上山，老百姓在山下等，等等等，等了四十天，不耐煩了。

金牛犢

三十二章 1 節：“百姓見摩西遲延不下山，就大家聚集到亞倫那裏，對他說，起來，為我們作神像，可以在我們前面引路，因為領我們出埃及地的那個摩西，我們不知道他遭了什麼事。亞倫對他們說，你們去摘下你們妻子，兒女耳上的金環，拿來給我。百姓就都摘下他們耳上的金環，拿來給亞倫。亞倫從他們手裏接過來，鑄了一隻牛犢，用雕刻的器具作成。他們就說，以色列阿，這是領你出埃及地的神。亞倫看見，就在牛犢面前築壇，且宣告說，明日要向耶和華守節。次日清早，百姓起來獻燔祭和平安祭，就坐下吃喝，起來玩耍。”

猶太人為什麼會作這件事？

四十天以前，他們看見神在西乃山上，向他們頒佈十誡，他們聽得很清楚。可是四十天以後，他們就做了這件事，而且是亞倫帶頭做的。他們明明聽見神說不可以雕刻什麼形狀，天上的星屬也好、人的樣子也好、走獸的樣子也好。不可以，神已經說了不可以雕刻偶像，他們不但刻了一隻金牛，而且築壇宣告：要向耶和華守節。他們獻的祭對不對？對啊，燔祭、平安祭啊，這都是神要他們獻的祭。那麼他們守的節日對不對呢？對啊，他們一定是選了節期去做事情。

他們所作的每一件事情，從外表來看，好像都符合聖經：神的名字是對的；敬拜的儀式是對的，該守什麼節也是對的。

他們帶頭的是誰呢？亞倫是神所設立的大祭司啊！祭司也是對的。

他們高不高興？很高興。他們一定在那裏感恩、敬拜神，感謝讚美主！神沒有離棄我們，雖然摩西不見了，但是耶和華還是與我們同在。所以，他們坐下聚餐、大吃、大喝，起來玩耍。

這時，神馬上對摩西說，趕快下山，你帶出來的百姓出大事了。

第 9 節：“耶和華對摩西說，我看這百姓真是硬著頸項的百姓。你且由著我，我要向他們發烈怒，將他們滅絕，”你看看，神對這件事情痛恨到這個地步。可是人不覺得有什麼不對啊！而且稱金牛犢的名為耶和華。

神的反應和人的感覺，有差距的。比方說；亞當那一天在伊甸園犯了罪，我相信那一天亞當、夏娃是有感覺的，神在那裏叫他們，他們兩個躲起來，他們知道做錯

了，裏面是有感覺的！你發現很奇怪，錯得這麼離譜，居然沒有人覺得不妥當。沒有人說，我做錯了。

拜偶像

什麼叫做拜偶像？

當我們提到偶像兩個字的時候，中國人的直覺，就是廟裏的這些東西。小的時候，老師告訴我們：沒有讀書的人、迷信的人，他們沒有科學腦袋，所以會去拜偶像。後來我發現不是這樣。86、87年的時候，我在上班，我們公司把木材、紙漿賣到遠東去。那一年我們賣了很多木材到臺灣，中間有一種木材很香很香的，這木頭很輕，又不容易爛，臺灣人很喜歡用它做棺材。在86、87年，突然間，這種木頭銷路奇好，到底怎麼回事，拿去幹嘛？

那時候，街上到處都在賣偶像，這個木材就是拿去雕刻、做偶像的。那時候，臺灣流行六合彩、大家樂，人人都想中獎發財，所以就去拜偶像求神明、找名牌。如果發小財，就給偶像穿金衣，把它包上金子。如果發大財呢，就給它蓋大廟。

如果不發呢？第一次把鼻子割下來。第二次還不發呢，把耳朵割下來。第三次還不讓我發呢，對不起，腦袋搬家了。那時，淡水河邊，斷頭的偶像多得要命。

最近臺灣又在發行‘樂透’，現在不僅偶像被斷頭，廟要被燒掉哦！如果，那一個廟裏面的偶像不叫他發，臺灣人就把這個廟燒掉。二十年來沒有改過，去拜的不只是鄉下老太婆，還包括留美的博士、碩士。

91年我到大陸去傳福音，看見上海的大廟，車水馬龍，到了新年，人山人海排幾公里爲了要燒頭香啊！天氣冷啊！下雨啊！300人民幣一張門票阿！照排不誤。所以，你就知道，拜偶像不是因爲教育水平的問題、不是因爲知識的問題，完全不是，是另外一個事情。

偶像原文的意思就叫投影。

聖經裏面偶像這個字不是指著外表的一個東西，乃是指投影。我們主日唱詩，把歌詞用投影機打到銀幕上去，那叫投影。

人爲了要發財，就去找偶像，這個偶像的名字就叫財神爺。你要的是什麼，你把它投影出去，你就叫要的那個東西什麼什麼神。有的人喜歡土地，所以就有土地公、土地婆！有的人喜歡長壽，就有壽星公！

到底誰是神？

人對偶像講話、禱告，把它叫神，然後跟它講條件：你如果這樣這樣這樣，我就給你這樣這樣這樣；如果不這樣的話，我就給你顏色看。這是人拜偶像的原因。說到底，自己是神。

聖經裏面不准猶太人或者世上任何的人，把耶和華變成一個偶像。十誡裏面講，你不可以把耶和華按著天上的什麼或地上的人，刻一個什麼東西出來，然後拜它。神不准人拜偶像，道理就在此。

我們基督徒不會拜偶像，我們有神的名字，有對的儀式，有傳道人。但神不喜悅，原因何在？拜真神跟拜偶像在外表可能一樣，但是心態完全不一樣，拜真神是人聽神；但是，拜偶像是神聽人。人的心裏有一個需要，這個需要就是；我自己來做神，我要的神是聽我話的神。人棄絕真神要去拜偶像，原因就在這裏。

我們上個禮拜講；亞瑪力人之戰。亞瑪力人是曠野唯一的敵人。亞瑪力人所代表的原則是對付肉體。什麼叫肉體？就是裏面的自己。體貼肉體就是體貼自己，順著自己的結果就是死；體貼聖靈的結果是生。聖經裏面告訴我們，我們必須跟亞瑪力人鬥爭，世世代代，沒完沒了，因為這個亞瑪力人是最頑強的。

頒布律法後，馬上出現了一個問題，就是偶像的問題。金牛只是個代表，問題不在金牛，問題是在我們裏面的肉體。明明是屬天的啓示，我們的肉體統統把他換成自己的意思；人的意思，取代神的意思。我借用馬克思這句話：宗教是人民的鴉片。這句話對金牛教來說是對的。

他們有沒有宗教？有。非常的宗教，他們有整個神的啓示，他們的宗教從外表看，幾乎與神的啓示一樣，太像了！這個仇敵太厲害了！猛然看不出來，還以為金牛是問題。金牛不是問題，問題是人。你看他們說的話：“他們聚集到亞倫那裏對他說：起來為我們作神。”造神運動，人造出金牛來。

在大陸也造過神！無神的世界裏面，人造神；有神的宗教世界裏，人一樣造神。一個不認識肉體的基督徒，他一定會造出一個金牛教來。今天我們看見的基督教，其實跟當年的猶太教是一樣的。

使徒行傳第七章，從出埃及講到他們被擄到巴比倫，差不多有一千多年，這個賬還算不清楚。直到如今，我們的祖宗怎樣，我們也怎樣。這是亞瑪力人的爭戰，是世世代代的問題。猶太人認定的商標是猶太教，只要有聖殿、有祭司、有十誡、有獻祭就可以啦！新約呢，一樣，我們認的是什麼商標呢？基督教的商標，有大教堂、有牧師、上面掛一個十字架，可以啦，禮拜天我們去做禮拜就可以了。認商標的；讓我們眼睛瞎了。

金牛事件是整個曠野的大事，因著這一件事，本來十二個支派都是祭司，都當事奉神，現在，變成只有一個支派可以事奉神。除非你我在；與肉體的搏鬥上或者說在對付己的問題上有深刻的經歷，不容易了解金牛教所代表的問題。

摩西下了山以後，看見他們拜金牛，就把他手上的兩塊法版，啪，全都砸掉。這個脾氣發的很大啊，但是神沒有責備他發脾氣，神另外給他一塊石版，摩西的發怒是對的，是義怒。因為耶和華發怒，所以他發怒。不但如此，他把金牛拿來磨成粉，然後撒在河裏面，叫他們去喝。

這件事怎麼樣告一個段落的？雖然處理得當，但是根本問題沒有根除。

兩個金牛犢

列王紀上十二章，記載著；掃羅、大衛、所羅門的歷史，所羅門以後分成南朝與北朝。北朝是以色列，南朝就是猶大。

十二章 25 節：北朝的王叫做耶羅波安，南朝的王叫羅波安，一字之差，常常叫人看得糊裏糊塗，25 節：“耶羅波安在以法蓮山地建築示劍，就住在其中。又從示劍出去，建築毗努伊勒。耶羅波安心裏說，恐怕這國仍歸大衛家。”

27 節“這民若上耶路撒冷去，在耶和華的殿裏獻祭，他們的心必歸向他們的主猶大王羅波安，就把我殺了，仍歸猶大王羅波安。耶羅波安王就籌劃定妥，鑄造了兩個金牛犢，對眾民說，以色列人哪，你們上耶路撒冷去實在是難。這就是領你們出埃及地的神。他就把牛犢一隻安在伯特利，一隻安在但。這事叫百姓陷在罪裏，因為他們往但去拜那牛犢。”

南朝有兩個支派，其他十個支派是北朝，十個支派的頭，北王心裏怕這十個支派又歸回到猶大國去。因為猶太人每年要三次去耶路撒冷朝聖，去聖殿獻祭、禱告、守節。從北國到耶路撒冷，路途遙遠，行走不便，王害怕他們的心會嚮往耶路撒冷、會嚮往南國，就想出一個變通的辦法，做了兩個金牛，一個放在伯特利，一個放在但。告訴百姓，這是領你們出埃及地的神。簡直是歷史重演！陷百姓在罪中。這事得罪了耶和華，所以北朝的歷史很短，一百多年就亡國了，一共十九個王。

列王紀下十七章 32 節：“他們懼怕耶和華，也從他們中間立邱壇的祭司，為他們在有邱壇的殿中獻祭。他們又懼怕耶和華，又事奉自己的神，從何邦遷移，就隨何邦的風俗。”這是北朝猶太人的生活方式。他們知道耶和華是神，但是心裏面還是偷偷摸摸的有自己的偶像。他們沒有離棄耶和華，他們懼怕耶和華，可是又抓住偶像不放。這就是聖經裏面所形容的矛盾的宗教；‘從何邦遷移，就隨從何邦的風俗’。逐水草而居，一面事奉耶和華，一面又事奉自己的神。

耶羅波安當年立邱壇在殿中，獻祭表面上看起來很方便，但是他們沒有人想到，拜偶像，這件事是神不喜悅的，而且是禁止的。

耶和華是看不見的，他們需要一個看得見的實體，他們看得見摩西，(就某種程度而言，他們把摩西當神)。神要對他們講話，他們說，不要，不要，不要，摩西你去聽，聽完了回來告訴我們。他們怕面對神，最好離神遠一點，如果有人幫我們去跟神打交道，那最好，打完交道回來告訴我們好了。現在摩西不在，心裏就不踏實，要找一個東西來代替。於是，有了金牛教。

真正來講，人對認識耶和華興趣不大。這些人真正要什麼？第一，我要出埃及，因為埃及太苦，在埃及沒有前途。第二，我出來以後，有吃、有喝、有衣、有食，我們可以快樂，就好了。什麼會幕，照著神的方法來敬拜，這麼多規矩，太囉嗦了。人拜神，其實是非常非常自私的，只以自己的利益為衡量，神對這樣的敬拜不悅納的。

你們要什麼？

到了新約，歷史重演，你說，這些人信不信耶穌？信啊！你說，願不願意跟隨耶穌？跟啊！跟到一個地步，耶穌說，我不作你們的王。他們說：不行啊！一定要他做王。

這些人爲什麼這麼熱心要耶穌作王呢？耶穌說，是因爲你們看見了神蹟，是因爲吃餅得飽，這就一語道破天機了！把金牛教的深邃講出來了，金牛教代表吃餅得飽。

其實吃餅得飽有什麼錯呢？從人的觀點來說，民以食爲天哪！上帝造我們一張嘴巴、一個肚皮就是要吃的麼！這沒有什麼錯啊！問題在那裏？

路四章 4 節，”人活著不是單靠食物。”動物吃飽了睡，睡完了吃，人不同於動物，人不能自甘墮落，選擇跟動物一樣的標準。神在我們身上要得到的，遠遠超過吃餅得飽而已，有更高的、更重要的旨意。這就是神跟人中間的矛盾。我們不會求神的利益，我們只會求自己的利益。我們常常假借上帝的名做很多事情，其實都是爲了自己，也因此惹神憤怒。

約翰福音第一章，耶穌碰到第一批門徒。

他們本來跟隨施洗約翰，施洗約翰說，這是神的羔羊。馬上就有兩個人離開了，去跟了耶穌，耶穌馬上問了一個問題：你們要什麼？

你要什麼就決定了你走的路是什麼。當初我們從遠東來，我們要什麼？到了美國以後，每一個人都有一個夢，完成學業啊、有好的工作啊，大家努力工作，有了車子、又買了房子，接著娶妻生子。五子登科，全都齊了，下一個要什麼？

神真正救我們、造就我們、給我們很多的恩典，神一直要把我們從目光如豆的小天地裏拉拔出來。神藉著以色列人的歷史，給我們作一面鏡子。我們不要笑他們，我們只有超過而無不及。

一個人的肉體沒有受到對付，他永遠活在一種矛盾的宗教裏頭。爲什麼矛盾？因爲我們心裏願意愛神、願意事奉神，肉體卻軟弱。還有很多的小偶像，我們捨不得，我們沒有勇氣去對付它，把它除掉，我們不能誠心誠意、百分之百的走神的路。這是金牛教形成的原因。

對付肉體：刀、十字架

出埃及記三十二章的 25 節：“摩西見百姓放肆（亞倫縱容他們，使他們在仇敵中間被譏刺），就站在營門中，說，凡屬耶和華的，都要到我這裏來。於是利未的子孫都到他那裏聚集。”當摩西代表神發出這個呼召的時候，只有利未的子孫站在神這邊。摩西對他們說：“耶和華以色列的神這樣說，你們各人把刀跨在腰間，在營中往來，從這門到那門，各人殺他的弟兄與同伴並鄰舍。利未的子孫照摩西的話行了。那一天百姓中被殺的約有三千。摩西說，今天你們要自潔，歸耶和華爲聖，各人攻擊他的兒子和弟兄，使耶和華賜福與你們。”

猛然去讀這幾節經文時，你覺得這怎麼可能？

神說得很清楚，把他們中間拜偶像的統統殺了。如果你們照著這個話去行，個人攻擊他的兒子、兄弟，耶和華就賜福給你們。

從新約屬靈的眼光來看是什麼意思？神要摩西這樣做是什麼意思？

新約，馬太福音十章，裏面有一段話跟這個情境很像。耶穌說：“你們不要想我來是叫地上太平；我來並不是叫地上太平，乃是叫地上動刀兵。”

馬太福音十章 35 節：“因為我來，是叫人與父親生疏，（這個字的意思就是分開）兒女與母親分開。”

猶太人插一把刀的意思是表明立場，把兩個完全不同的立場，藉著這把刀插下去，劃清界線。立場分明、旗幟鮮明，沒有任何妥協。這把刀的這邊是屬於這個立場，這把刀的那邊就屬於另一個立場，劃清界線。

36 節：“人的仇敵是自己家裏的人。”

這把刀插在，人與父親、女兒與母親、媳婦與婆婆之間。因為，不是每個人都接受福音。

37 節：“愛父母過於愛我的，不配作我的門徒，愛兒女過於愛我的，不配作我的門徒。不背著他的十字架跟從我的，也不配作我的門徒。”

出埃及記三十二章，所看見的利未人的故事，與新約耶穌講的這一段話，同樣的意思。

你如果要救自己的性命，你就失喪你的生命。你看，這些人都在救自己，結果呢，他們就失掉了他們的生命。但是，如果有人願意不顧一切，只顧神的意思，那麼他就得著生命。

在舊約是血淋淋的拿刀殺人；到新約耶穌說，動刀的死在刀下。在屬靈的意思上來講，是指著耶穌所講的，若要跟從我，要背起自己的十字架。

自己的十字架就是這把刀，要否定自己。

如何逃脫金牛的陷井呢？

有一種基督徒信的耶穌，是金牛式的耶穌。這個問題跟老底嘉教會一樣，老底嘉教會從物質上來看，是蒙大恩典的教會，他們很高興，他們一定有感恩聚會、什麼聚會都有。但是，耶穌不在他們中間。他們必定一直活在自我矛盾的宗教生活裏面，主對這個教會說，你其實是赤身、露體、貧窮、瞎眼，很可憐。這是可怕的，你如果能感覺到問題，那還有救，一點知覺都沒時，一不小心就要掉入陷井。

我們跟隨主，在曠野行走，什麼人能夠逃脫這個陷井呢？耶穌說，凡聽見我的話就去行的人有福了。他們不是聽見神的話嘛，但是他們有沒有去行？沒有，他們沒有去行。行與不行神的話，就造成我們活在什麼樣的信仰裏頭：一個是信真神；一個是信自己。

這是一個很嚴肅的問題，世世代代都存在的問題，從那一天，一直到今天，幾千年來都存在的問題。只要我們不願意出代價、背十字架來實行神的話，就要不小心，走上金牛教的道路。

啓示錄三章 20 節：“看哪，我站在門外叩門，若有聽見我聲音就開門的，我要進到他那裡去，…”

神的恩典，讓我們看見肉體的軟弱，有悔改的心。聽見在他在門外敲門聲音，能夠醒悟、開門與主同坐席。